附件1
2018年度衡阳市科技计划项目申报指南

一、重大科技创新项目
重点支持围绕我市优势产业、战略性新兴产业，聚焦我市经济社会发展重大战略需求，瞄准产业关键共性技术和民生公益技术等重大技术瓶颈，预期能产生重大经济社会效益的科技创新项目。优先支持纳入我省“产业项目建设年”中“100个重大科技创新项目”的项目。项目应拥有自主知识产权，项目承担单位拥有市级以上研发平台，项目负责人应具有副高以上职称。
二、重点研发计划

支持领域：

    1.高端装备制造领域
    高端工程机械装备、先进轨道交通装备、节能及新能源汽车、先进矿山及冶金装备、智能制造装备、航空装备、海洋工程及高技术船舶装备制造，以及相关重大关键技术、工艺和产品攻关等。

    2.新材料技术领域
    金属新材料、化工新材料、无机非金属材料、有机合成材料、硬质合金材料、先进陶瓷材料、纳米材料、绿色建筑材料、超硬材料、增材制造材料技术，以及相关重大关键技术、工艺和产品攻关等。

    3.新一代信息技术领域

    高端集成电路、大数据云计算、移动互联网、物联网、国产密码技术，以及相关重大关键技术、工艺和产品攻关等。

    4.现代农业领域
    油茶、茶叶、黄花菜高效种植及深加工、种质资源创制与动植物新品种选育、高效栽培与健康养殖、循环利用与生态高值种养、农林产品精深加工、农业信息技术与智能农机装备（特别是互联网、物联网、卫星遥感、无人机等技术在现代农业中的应用）、农业生态与新农村建设，以及相关重大关键技术、工艺和产品攻关等，突出科技精准扶贫。
    5.社会民生领域
    药物研究与开发、高端医疗器械制造、艾滋病防治与禁毒技术、妇女儿童医疗健康、重点领域和区域防灾减灾关键技术研究与应用、消防安全及防灾关键技术、反恐技术装备研究与应用，以及相关重大关键技术、工艺和产品攻关等。

    6.节能环保领域

    先进储能、新能源利用、智能电网、能源互联网与能源大数据关键技术研发与应用，高效节能、先进环保和资源循环利用的新装备和新产品及新工艺的研发生产，清洁生产和低碳技术，湘江流域湿地生态保护与修复、重金属污染防治、污水深度处理、大气污染治理技术的研发应用，以及相关重大关键技术、工艺和产品攻关等。

    7.文化创意领域
    文化创意及旅游产业技术研究、体育健身关键技术与装备、新型城镇化技术开发及应用，以及相关重大关键技术、工艺和产品攻关等。

    8.其他

以上未提及的领域或技术，但属于重大关键技术、工艺和产品攻关、重大国际科技合作及重大社会公益性研究的相关内容，有利于催生科学技术创新新成果、有利于引领我市未来创新发展的新兴技术和颠覆性技术，可列入支持范围。

三、技术创新引导计划

1.科技成果转移转化专题。支持对象为已验收的市级以上科技重点项目、获得市级以上科技进步奖项目、拥有发明专利的项目以及高校、科研院所的研究成果在衡转化落地的项目（需提供相关证明材料）。           
2.科技特派员创新创业专题。项目负责人必须是在岗的省、市派科技特派员或“三区”科技人才；项目申报主体必须是科技特派员创办、领办或服务的企业或社团服务组织；科技特派员与所在单位、服务企业或社团服务组织应签订科技服务合同或协议；项目技术先进适应，对当地优势特色产业发展有明显的示范带动作用，市场前景广阔，经济社会效益明显。

3.基础研究专题。支持拥有省级以上重点实验室、重点学科的单位，围绕我市优势特色产业发展，开展基础研究和科学前沿类自由探索。每个省级以上重点实验室、重点学科限报1个。

四、科技创新平台计划

1.市级工程技术研究中心。符合《衡阳市工程技术研究中心管理办法》要求，依托单位应具有以下基本条件：

在本市注册具有独立法人资格的企业、事业单位，上年度资产规模不低于3000万元，近三年来每年研究开发费用不低于年销售收入的3%，三年合计不少于500万元。

在行业领域整体技术水平处于国内领先地位，近三年，至少承担3项以上国、省、市科技计划，或者具有授权发明专利和实用新型专利5项以上；取得了准备进入中试或产业化的技术含量高的科技成果，或者获得国家认证的重点新产品和自主创新产品。

具有技术水平高、工程化实践经验丰富的学科带头人和工程技术研发队伍，建有专门研究开发机构，研发人员30人以上，高中级技术职称的人员比例不得低于50%，其中工程中心固定研发人员不少于10人,有学术梯队。

具备科技成果工程化的试验条件和基础设施，拥有一定的检测、测试设备。拥有较强的经济实力，在组建过程中能保证资金的落实。

领导班子具有较强的自主创新和成果转化意识，管理水平较高。

申报单位编制《衡阳市工程技术研究中心认定申报书》（附件4）。

2.市级重点实验室。市级重点实验室是我市科技创新体系的重要组成部分，是组织开展高水平基础研究和应用基础研究、聚集培养和稳定优秀科技人才、开展学术交流、促进科技成果转化的重要基地，是培育省级重点实验室的重要途径。重点实验室依托高等院校、科研机构和企业进行组建。应该具备以下条件：

具有10人以上的固定科研人员，专业、年龄结构合理；

实验室主任必须为在职在岗的固定人员，具有高级专业技术职称，在本领域内有较高的学术声誉，有较强的创新精神和管理协调能力，年龄不超过55岁；

具有2～3个特色鲜明和在本市处于领先地位的研究领域，每个研究领域内的学术带头人不少于1人；

实验室的场地面积300 平方米以上，科研仪器总价值（原值）在300万元以上；

近三年来承担省或市科技计划5项以上（其中省级项目不少于1项），获得省、市资助的科技项目经费100万元以上；或横向研发项目不少于3项，项目合同经费200万元以上。

申报单位编制《衡阳市重点实验室认定申报书》（附件5）。

3.市级众创空间。众创空间是指具有独立法人资格的企事业单位、社会服务机构，依托各自优势，为创新创业团队和初创企业提供包含工作空间、网络空间、交流空间和资源共享空间等在内的各类创新创业场所，通过全程化配套支持、个性化创新服务、专业化创业辅导，为创业者提供低成本、便利化、全要素、开放式的创新创业服务平台。市级示范众创空间应同时具备以下条件：

应当是衡阳市境内注册的具有独立法人资格的企事业单位或社会服务机构。有固定的办公场所（场地为租赁的，租期应在3年（含）以上）。面积不少于500平方米，入驻10个（含）以上创业团队或初创企业。具备完善的基本服务设施，包括创意交流区、创业项目路演对接区、洽谈室、会议室和公共网络信息平台等。

管理服务团队得力。有创业导师（可兼职）和具有相应专业知识、技能的管理服务人员。有成功企业家、天使投资人和专业人士等为主的专兼职创新创业导师队伍，为创业者提供创业辅导、培训服务。
配套服务功能完善。应有供电、供水、消防、通讯、网络等配套基础设施，具备“即入即开”条件。为创业者提供研发设计、技术转移、认证检测、创业孵化、知识产权、科技中介、投融资等创新创业服务。
有健全的管理制度和商业发展模式。具有创业实体评估准入与退出制度、财务管理制度、基本信息档案管理制度和信息开放共享制度、商务秘书和联系人制度等。在利用存量设施基础上，通过开放共享降低成本，通过投资与高附加值专业服务等获得收益，探索可持续发展运营模式。
设立种子基金，或者与天使投资、风险投资、私募基金、担保机构等有合作关系且有成功投资事例。
为创业实体提供不少于6个月免费入驻（包括免租金、免互联网费用等）服务。
申报单位填报《衡阳市众创空间认定申报书》（附件6）。

4.市级星创天地。星创天地是指在我市范围内由独立法人机构运营，面向农业科技特派员、“三区科技人才”、大学生、返乡农民工、职业农民等农业农村创新创业主体，通过市场化机制、专业化服务和资本化运作方式，聚集创新资源和创业要素，集中打造融合科技示范、技术集成、成果转化、产业创意、创业孵化、平台服务等为一体的新型农业农村创新创业一站式开放性综合服务平台。申请认定衡阳市星创天地的单位，应同时具备以下条件：
具有明确的实施主体。实施主体应是衡阳市境内注册的具有独立法人资格的企事业单位或社会服务机构，具备一定运营管理和专业服务能力，包括农业科技园区、涉农高校院所、农业科技型企业、农业龙头企业、科技型农民专业合作社或其他社会组织等各类主体。
具备基本的服务设施。有建筑面积180平方米以上的固定办公场所，能够为农业农村创新创业者提供免费或低成本的开放式办公空间、创意创业空间、研发和检验测试等公共服务平台及一定面积的创新创业试验示范基地、创业培训基地。
具有相应的产业背景和科技支撑。立足地方农业主导产业和区域特色产业，建有一定规模的、相对集中连片的成果转化示范基地，有较明确的技术支撑单位，促进科技成果向农业农村转移转化，推进一二三产业融合发展。
具有多元化的人才服务队伍。至少有3名以上创业导师（可兼职）和5名以上具有相应专业知识、技能人员的创业服务团队，为创业者提供创业辅导与培训，加强科学普及，解决涉及技术、金融、管理、法律、财务、市场营销、知识产权等方面实际问题。
具有较好的创业孵化基础。已吸引入驻创客、创业团队或初创企业不少于3个（入驻创客、创业团队、企业经营项目应符合现代农业发展要求），运营良好，有较好的发展前景。针对创客、创业团队和初创企业，建立相应的管理和运营制度。
申报单位填报《衡阳市星创天地认定申报书》（附件7）

